

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сандуца Анастасии Анатольевны
«Активные процессы в русском словообразовании XVIII века
(на материале памятников Тюменской деловой письменности 1762-1796 гг.)»
(Екатеринбург, 2017), представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Исследование словообразовательных процессов в деловом языке XVIII века на региональном материале, несомненно, актуально и имеет научную значимость. В диссертации рассматривается специфика словообразования и функционирования 5500 слов из 347 архивных документов Тюменской области, представляющих синхронный пласт делового языка последней трети XVIII века.

Данные о словообразовательных процессах этого времени до сих пор противоречивы и недостаточно подтверждены региональными лексикографическими материалами, что убедительно доказывает автор. Научная новизна диссертации состоит не только в обращении к не описанному ранее с данной точки зрения материалу, но и в применении комплексного подхода к анализу единиц, методики отбора единиц, включающей три вида источников: словники, словарные тексты, тексты документов.

Теоретически значимо представление словообразовательных процессов в единстве структуры и семантики с учетом особенностей жанра делового документа.

Работа имеет практическую значимость: материалы можно использовать в преподавании курсов историко-лингвистического цикла в вузе, полученные результаты дополняют региональные лексикографические исследования.

Заслуживает внимания теоретический обзор трудов по историческому словообразованию, включающий дискуссионные вопросы синхронии и диахронии, анализ понятийных реалий «новизны» (для синхронного словообразования) и словообразовательной адаптации заимствованных слов. Автор четко определяет свою позицию в отношении разграничения синхронии и диахронии, в понимании синхронного среза, следуя принципу синхронного анализа – «не минимум времени, а минимум изменений» (с.10).

В п. 5 первой главы представлен количественный анализ материала, свидетельствующий о скрупулезности проведенной работы, обеспечивающий достоверность её результатов. Особо выделены единицы, потенциально специфичные для описываемого региона.

При исследовании способов словообразования разных частей речи (во второй главе) автором выявлено количественное доминирование суффиксальных новообразований. Это существительные с суффиксами отвлеченной семантики, прилагательные с суффиксами -н-, -ск-, -тельн- и др. Наречия образованы только суффиксацией. В глагольных новообразованиях количественно преобладает постфиксация. Все модели проиллюстрированы яркими и убедительными примерами. Нужно отметить, что эти данные соотносятся с Положениями, вынесенными автором на защиту, в частности, тезисом об активности суффиксального способа для имен и наречий (также см. Положения 2, 3, 4).

А.А. Сандуца в диссертационном исследовании сопоставила анализируемые единицы с данными Национального корпуса русского языка, что позволило выявить продуктивность и дальнейшую жизнеспособность новообразований XVIII в., извлеченных из текстов Тюменских деловых памятников. Установлено, что наиболее продуктивными являются существительные с суффиксами -ость-, -ств-; наречия на -о; прилагательные с суффиксами -н- и -ск-.

Семантика новообразований, по наблюдениям автора, также заслуживает изучения: лексическое значение ряда слов не совпадает с данными исторических словарей, что иллюстрирует региональную специфику текстов, а также доказывает Положение 5, вынесенное автором на защиту.

В Заключении работы, фрагментарно приведенном в автореферате, содержится, на наш взгляд, важный вывод о том, что «слова в XVIII в. создаются по уже имеющимся в языке моделям», характерным для описываемого времени – эпохи формирования русского литературного национального языка, что подтверждает достоверность результатов исследования.

В автореферате содержатся данные об апробации результатов исследования и опубликованных работах автора, полностью соответствующие теме и материалу исследования (3 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК, 15 публикаций в сборниках научных работ и материалов конференций).

Работа имеет теоретическое значение и практическое применение в разных областях филологической науки. В ней разработаны подходы к решению проблем словообразования региональных материалов, проблем истории русского литературного языка, становления его нормы, анализа рукописных и печатных текстов разных жанров.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация А.А. Сандуца «Активные процессы в русском словообразовании XVIII века (на материале памятников Тюменской деловой письменности 1762-1796 гг.)» отвечает критериям, указанным в п. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Глухих Наталья Владимировна,
доктор филологических наук, доцент,
заведующая кафедрой русского языка
и методики обучения русскому языку
Южно-Уральского государственного
гуманитарно-педагогического университета,
гражданка РФ, проживающая по адресу:
Челябинск, ул. Чайковского, д.185, кв.
телефон 8-9127792575
e-mail: gluhihnv@yandex.ru



11.

Адрес организации: Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет; 454080, Россия, Челябинск, пр. Ленина, 69; Тел. ректората: +7 (351) 216-56-01.

04.05.2017